

华菱钢铁携105亿元重组预案今日复牌 6家金融机构将因债转股获5.12亿股

债转股将使“三钢”的资产负债率分别降低5个百分点，华菱钢铁的整体资产负债率也将进一步下降，预计每年将节约财务费用1.64亿元

本报记者 吕江涛

今日，备受市场关注的华菱钢铁将复牌。根据公告，华菱钢铁拟以6.41元/股的价格，向华菱集团和6家债转股实施机构发行股份合计约13.62亿股，收购其合计持有的“三钢”（华菱湘钢、华菱涟钢、华菱钢管）的全部股权，交易作价合计达105亿元。同时，华菱钢铁拟以现金收购华菱节能100%股权和阳春新钢控制权。

值得注意的是，交易完成后，建信金融资产投资有限公司、中银金融资产投资有限公司、湖南华弘一号私募股权投资基金企业（有限合伙）、中国华融资产管理股份有限公司、农银金融资产投资有限公司和深圳市招平穗达投资中心（有限合伙）这6家投资机构将合计持有华菱钢铁约5.12亿股，合计持股比例将达到11.69%。

拟收购105亿元资产

12月7日晚间，华菱钢铁公告称，公司拟向华菱集团、涟钢集团、衡钢集团以及建信金融、中银金融、湖南华弘、中国华融、农银金融和招平穗达发行股份合计约13.62亿股，收购其持有的“三钢”的全部股权，以及向涟钢集团支付现金购买其持有的华菱节能100%股权。本次拟收购的标的资产初步交易作价合计为105.03亿元。华菱钢铁股票将于12月10日开市起复牌。

对于此次重组的目的，华菱钢铁表



示，本次交易前，上市公司控股股东华菱集团直接或间接持有标的资产的股权，通过本次交易，标的资产将全部纳入上市公司平台，有利于加强内部资源整合，提高可持续发展能力，提高国有资产证券化水平和上市公司整体质量。

此外，12月7日晚间，华菱钢铁同时发布了《关于签署收购阳春新钢有限公司股权框架协议暨关联交易的公告》，华菱钢铁拟以现金方式收购阳春新钢有限公司（简称“阳春新钢”）控制权。华菱钢铁将进一步与湘钢集团协商确定阳春新钢股权收购的具体方案，并提交董事会和股东大会批准。

资料显示，阳春新钢位于广东省阳春市，是一家年产钢320万吨的长流程钢铁企业，区域优势十分明显，盈利能力强，具有较强的市场竞争能力。公告显示，阳春新钢2017年实现净利润6.05亿元，2018年1月份至11月份，实现净利润9.81亿元。

对此，有券商研报分析指出，如果上述交易完成后，华菱湘钢、华菱涟钢、华菱钢管将成为华菱钢铁的全资子公司，华菱节能将成为华菱钢铁的全资孙公司（归属于华菱涟钢旗下），阳春新钢将成为华菱钢铁的控股子公司。至此，大股东华菱集团的钢铁资产及其强关联资产将实现整体上市，华菱钢铁的经营效率和资产质量将得到进一步提升。这不仅可以解决同业竞争、改善公司治理、提升规模效应，还将使华菱钢铁年产量超过2400万吨，一举跃居钢铁上市公司前四强。

市场化债转股是亮点

对于此次华菱钢铁抛出的重组方案，投资者最关心的还是华菱钢铁的市场化债转股快速落地。

根据12月4日晚间的公告，华菱钢铁拟引入建信金融资产投资有限公司、中银金融资产投资有限公司、湖南华弘一号私募股权投资基金企业（有限合伙）、中国华融资产管理股份有限公司、农银金融资产投资有限公司和深圳市招平穗达投资中心（有限合伙）这6家投资机构，以债权或现金对下属控股子公司华菱湘钢、华菱涟钢、华菱钢管合计增资32.8亿元。

而在12月7日晚间的公告中，为购买这6家投资机构手中的华菱湘钢、华菱涟钢、华菱钢管股权，华菱钢铁将向这6家投资机构合计发行5.12亿股。发行完成后，这6家机构对华菱钢铁合计持股比例将达到11.69%。

值得注意的是，此次参与华菱钢铁市场化债转股的阵容十分强大。国内四大行旗下的债转股实施机构中，此次有三大机构参与到华菱钢铁的市场化债转股。此外，中国华融资产管理股份有限公司也参与了本次债转股。

资料显示，上述债转股方案将使华菱湘钢、华菱涟钢、华菱钢管的资产负债率分别降低5个百分点，上市公司华菱钢铁的整体资产负债率也将进一步下降。有券商研报分析，以5%的年利率计算，仅此一项，华菱钢铁每年的财务费用预计将节约1.64亿元。

聚焦·网贷问题平台 P2P爆雷波及个别保险公司 仍有多家平台宣称“保险兜底”

本报记者 苏向杲

近期，有保险公司因P2P爆雷，出现数十亿元大额赔付的消息，再次引发市场关注，也让一大批此前参与该业务的保险公司绷紧了神经。

实际上，据《证券日报》记者昨日梳理显示，与此前不少P2P平台榜上有保险公司兜底情形不同的是，近期明确表示有保险公司背书的P2P平台呈减少态势。

引人注意的是，仍有多家P2P平台在官网表示，投资标的由保险公司履约保证保险承保，若还款人逾期或违约，则由保险公司兜底。

一家大型保险公司业务人员对《证券日报》记者表示，公司自去年以来，就开始收缩与P2P的业务合作，目前除未到期合作项目，与网贷平台新合作的项目不多。

仍有多家平台与险企合作

《证券日报》记者曾在今年7月份时做过系统的梳理，包括陆金服、宜人贷、小赢理财、玖富、邦融汇、精融汇、小马金融、米缸金融、金投行、蜜蜂有钱等平台与保险公司有业务合作，合作险种包括履约保证保险、借款人意外险等。

《证券日报》记者昨日再次查阅上述平台发现，个别平台官网首页及投资标的中均难见与保险公司合作的表述，个别平台官网的“合作伙伴”中也悄然移除了保险公司。

虽然有平台在投资标的介绍中去掉了保险公司承保的表述与介绍，但仍有不少平台明确表示，投资标的由保险公司兜底。

例如，12月9日，《证券日报》记者在互联网金融平台精融汇上发现，其官网首页“重点推荐”的一款优选项目显示，该项目年化收益为6.3%，项目期限为6个月，项目金额为90万元。

引人注意的是，精融汇官网信息显示，上述项目由履约保证险担保，承保公司为一家中型财险公司。项目介绍中提到，该项目已通过保险公司审核，同意在借款满标后为其借款提供履约保证保险。第一还款来源为借款企业经营收入，第二还款来源为保险公司承保理赔。

在小马金融的官网，《证券日报》记者也看到，该网站明确表示，公司的天马系列理财产品已经与保险公司签订了履约保证保险，保马系列理财产品与保险公司签订了责任保险。小马金融还提供了保险公司保单查询通道，投资人可查阅相关保单。

履约保证保险是核心业务

今年以来，随着监管趋严以及P2P频现暴雷，与P2P平台合作的保险公司数量呈现下滑态势。

根据盈灿咨询不完全统计，截至2017年3月底，与保险公司合作的P2P网贷平台有55家，已经有33家保险公司介入到P2P网贷行业的保险业务中，有4家保险公司合作的平台数量均在5家以上。到今年7月份，与

浙江319万元悬赏金缉捕 24名涉网贷在逃嫌犯

本报记者 于德良

今年以来，在互金风险整治行动的纵深推进之下，网贷行业问题平台不断爆出，部分涉嫌非法吸收公众存款、集资诈骗的平台实际控制人或高管纷纷逃跑甚至逃到海外，企图侥幸躲避打击成。

然而，天网恢恢疏而不漏。今年6月份以来，公安部部署了“猎狐行动”，选派精干力量组成工作组飞赴有关国家，在我国驻外大使和警界联络官全力协调和大力支持下，积极商请当地警方和移民部门开展缉捕工作。经过连续三个多月的艰苦奋战，涉嫌非法集资犯罪的外逃网贷平台高管40余名相继落网。

据网贷之家不完全统计，截至2018年11月29日，已有92家立案P2P平台涉案犯罪嫌疑人落网。警方还对多家平台高管和相关涉案人员进行了正式逮捕，冻结了大量资金以及房产、车辆、股权、股票等可变现的资产。

与此同时，各地追捕涉案P2P平台犯罪嫌疑人的行动脚步不停。《证券日报》记者不完全统计，根据各地发布的警情通报中，仍有20多名涉案犯罪嫌疑人被列入通缉名单。日前，浙江省公安厅发布的一个公开悬赏通缉的公告，再次引起了市场的极大关注和反响。

12月7日，浙江省公安厅发布《关于公开悬赏通缉24名涉网贷案件在逃犯罪嫌疑人的通告》（下称《通告》），

银行理财收益率创21个月新低 年底可能会略有反弹

本报记者 于德良

银行理财最新一周收益率出炉。

据融360监测的数据，上周（11月30日-12月6日）银行理财产品发行量共2148款，较前一周减少了74款，发行量相对稳定；理财产品平均预期年化收益率为4.35%，较前周下降了0.02个百分点；平均期限为173天，较前一周增长了4天。

实际上，自去年6月中旬以来，银行理财收益率不断下滑，已经创出21个月新低。

长期理财产品逾期收益率高出短期理财产品预期收益率近50个百分点。从封闭式产品的期限来看，上周3个月内产品430款，平均预期收益率

为4.22%，期限在3个月到6个月产品854款，平均预期收益率为4.36%，期限在6个月到12个月产品751款，平均预期收益率为4.40%，12个月以上产品84款，平均预期收益率为4.69%。可见，长期理财产品收益优势还是很明显的。

下半年以来，3个月内短期理财产品占比相对稳定，预计春节之前不会有太大变化。

近期保本理财占比持续下降的趋势也有所放缓。上周银行保本理财产品共537款，占比为26.34%，较前一周上升了1.39个百分点。从收益率看，保本收益类产品122款，平均预期收益率为3.74%；保本浮动收益类产品415款，平均预期收益率为3.97%；非保本浮动收益类产品1502款，平均预期收益率为4.52%；

另有109款产品未披露预期收益率。

虽然理财产品的收益率在下降，但是结构性存款的收益率却在上升。目前大部分结构性存款都能大概率达到预期最高收益率，如果预期最高收益率超过4.5%，投资者就需要注意产品的收益规则，达到收益上限的概率相对较低。

目前，银行纷纷设立理财子公司，预计未来银行理财产品的门槛设置会更加灵活，风险管理类产品的门槛有望下调至1000元甚至更低，其他产品的门槛也有望在5万元的基础上进一步下调。上周人民币理财产品发行量共2090款，348款产品的购买门槛为1万元，占比为16.65%，较上周上升了0.83个百分点，另有2款产品购买门槛为2

万元。其中33款结构性存款的购买门槛为1万元，占比为44%。

从不同类型银行来看，剔除掉到期收益率不确定性较大的结构性理财产品之后，上周城商行理财产品平均预期收益率为4.51%，农商行平均预期收益率为4.34%，股份行平均预期收益率为4.33%，国有银行平均预期收益率为4.04%。不过，融360理财分析师提醒投资者，对于收益明显超出平均水平的理财产品要注意，搞清楚高收益背后的原因，也可以咨询银行工作人员过去该类产品的收益达标情况。“临近岁末，市场流动性略有收紧，银行面临MPA考核，短期内银行理财收益率下降的空间有限，有可能会略有反弹，但是幅度不会太大。”